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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های دانشگاه

 معاون آموزشی و تحصیلات تکمیلی 
دانشگاه آزاد اسلامی خبر داد

ارزیابی علمی استادان حق‌التدریس 

طرح آمایش دانشگاه آزاد اسامی بر حسب نیازهای منطقه‌ای، 
پتانسیل‌های تخصصی واحدها و مراکز آموزشی تدوین شده 
است؛ طرحی که موجب می‌شود توسعه رشته‌محل‌ها، واحدها 
و مراکز آموزشی متناسب با نیازهای کشور، امکانات و میزان 
تقاضای استان‌ها باشد. درواقع مسئولان دانشگاه با توجه به 
کاهش تعداد داوطلبان ورود به دانشگاه و افزایش دانشگاه‌ها 
ــای  ــن فض ــد در ای ــاش دارن ــور ت ــی در کش ــوزش عال ــز آم و مراک
ــته‌ها،  ــاماندهی رش ــون س ــی چ ــا و برنامه‌‌های ــی از فرصت‌ه رقابت
ایجاد رشته‌های جدید کاربردی و مهارتی و حذف رشته‌های 
ــته‌ها  ــعه رش ــتان و توس ــاور اس ــای مج ــوازی در واحده ــابه و م مش
براساس طرح آمایش آموزشی بهره ببرند. دیروز علیرضا رهایی، 
معاون آموزشی و تحصیات تکمیلی دانشگاه آزاد اسامی در 
ــن  ــن ای ــوا از تدوی ــن- پیش ــد ورامی ــگاه واح ــورای دانش ــه ش جلس
طرح سخن گفت. به گفته او، ارتقای کیفی در سطح تمام 
واحدهای دانشگاهی و سما یکی از مهم‌ترین موضوعات مورد 
توجه مسئولان دانشگاه است. باید شرایطی را از لحاظ بهبود 
کیفیت ارائه خدمات فراهم کنیم تا دانشجویان با دست پر 

ــوند.  ــل ش ــگاه فارغ‌التحصی از دانش
او گفت: »یکی از مزیت‌های بخش خصوصی در دنیا 
ــا شرایط موجود است. دانشگاه  انعطاف‌پذیری و تطبیق آن ب
ــه  ــر ارائ ــه فک ــی ب ــش خصوص ــد بخ ــد مانن ــم بای ــامی ه آزاد اس
ــرای  ــا آگاهی این دانشگاه را ب ــا متقاضیان ب خدماتی باشد ت

ــد.«  ــاب کنن ــل انتخ ــه تحصی ادام
معاون آموزشی و تحصیات تکمیلی دانشگاه آزاد اسامی 
همچنین از برنامه‌های محوری برای ارتقای سطح کیفیت این 
دانشگاه خبر داد و گفت: »ساماندهی و راه‌اندازی پورتال یکپارچه 
آموزشی، راه‌اندازی سامانه جامع نظارت و ارزیابی، تدوین طرح 
آمایش دانشگاه آزاد اسامی براساس نیازهای منطقه‌ای و 
توانایی‌های واحدهای دانشگاهی و بازنگری و فعال‌کردن 

ــت.«  ــن برنامه‌هاس ــه ای ــگاه ازجمل ــزی دانش ــورای برنامه‌ری ش
او هدف از راه‌اندازی پورتال سراسری را یکسان‌سازی و وحدت 
رویه در امور جاری واحدهای دانشگاهی عنوان کرد و افزود: 
»سامانه بازمهندسی رشته‌ها در راستای پایش رشته‌ها و 
براساس شاخص‌های متنوع و با نگاه آمایشی در سطح مراکز، 
ــورت  ــک ص ــه تفکی ــگاهی ب ــق دانش ــتان‌ها و مناط ــا، اس واحده

می‌گیرد.« 
رهایی، حرکت در مسیر طرح آمایش آموزش عالی را ضرورت 
ارتقای کیفیت آموزشی در دانشگاه آزاد اسامی دانست و گفت: 
»این طرح مصوبه شورای عالی انقلاب فرهنگی است و دانشگاه 
به‌طور جدی در این مسیر گام برمی‌دارد، چراکه طرح آمایش 
بر حسب نیازهای منطقه‌ای، پتانسیل‌های تخصصی واحدها 
و مراکز آموزشی تدوین شده و به‌عنوان نقشه‌راه برای توسعه 

آموزش بسیار راهگشاست.« 

 پیاده‌سازی سامانه نظارت و ارزیابی و جلوگیری از 
رکود علمی

ــر  ــارت ب ــوزش را نظ ــت آم ــم معاون ــای مه ــی از رویکرده ــی یک رهای
واحدها و مراکز آموزشی به‌منظور اصاح و بهبود روند آموزشی 
ــد  ــک می‌کن ــده کم ــی ایجادش ــامانه نظارت ــت: »س ــمرد و گف برش
واحدها به‌طور مستمر گزارش عملکرد خود را ارسال کنند تا 
در معاونت آموزش و تحصیات تکمیلی بررسی شده و نقاط قوت 
و ضعف مشخص و به واحدها به‌منظور اصلاحات اعام شود 
که درنهایت این فرآیند به ارتقای سطح کیفیت آموزش منجر 
ــه،  ــی‌های صورت‌گرفت ــق بررس ــه داد: »طب ــد.« او ادام ــد ش خواه
اعضای هیات‌علمی دارای رکود علمی این دانشگاه شناسایی 
ــی  ــود علم ــوع رک ــت. موض ــده اس ــر داده ش ــا تذک ــه آنه ــدند و ب ش
اعضای هیات‌علمی برای دانشگاه مهم است و باید این افراد 
تحرک علمی پیدا کرده و فعالیت‌های خود را اصاح کنند.« 
او از اجرای طرح همزمان ویژه استادان حق‌التدریس نیز 
خبر داد و افزود: »همچنان که اعضای هیات‌علمی به‌صورت 
ــس  ــتادان حق‌التدری ــد، اس ــرار می‌گیرن ــی ق ــورد ارزیاب ــتمر م مس
نیز از این اصل مهم جدا نیستند و از نظر علمی باید خود را 

به اثبات برسانند.« 

 تبدیل‌شدن واحد ورامین به الگوی موفق کارآفرینی
رهایی با اشاره به معضل بیکاری در جامعه و جایگاه دانشگاه‌ها 
در رفع این مشکل گفت: »دانشگاه‌ها به‌عنوان مهم‌ترین نهاد 
پرورش نیروی انسانی و تبدیل آنها به نیروی متخصص مورد نیاز 

در فرآیند خلق ایده تا تبدیل آن به ثروت به‌شمار می‌روند.« 
معاون آموزشی و تحصیلات تکمیلی دانشگاه آزاد اسامی افزود: 
»دانشگاه وظیفه دارد دانشجویانی تربیت کند که ضمن کسب 

علم و دانش، با شرایط کار و فضای بازار آشنایی پیدا کنند.« 
او با تقدیر از رویکرد مدیریتی جدید در واحد ورامین- پیشوا و 
قرچک که با نگاه مساله‌محور و کاربردی خود توان مضاعفی 
ــا  ــد، گفت: »این واحد دانشگاهی ب در دانشگاه ایجاد کرده‌ان
بهره‌مندی از امکانات خود شامل آزمایشگاه‌های مجهز و مزارع 
آموزشی و تحقیقاتی متعدد توانسته در حوزه کشاورزی و علوم 
ــی  ــود.« رهای ــع ش ــر واق ــرده و موث ــی ک ــی نقش‌آفرین ــع غذای صنای
افزود: »فراهم ساختن بسترهای لازم برای شبیه‌سازی محیط 
دانشگاه به محیط کار با هدف آشنایی دانشجویان و فعالیت 
آنها در زمینه رشته تخصصی با موفقیت در واحد ورامین اجرا 
شده و با پایلوت‌شدن این واحد در حوزه غذا و امنیت غذایی، 

به‌زودی به الگوی موفق کارآفرینی تبدیل می‌شود.« 
معاون آموزشی و تحصیات تکمیلی دانشگاه آزاد اسامی 
با تاکید بر ارائه خدمات بهینه به دانشجویان گفت: »همه 
دانشگاهیان موظفند با رعایت صرفه و صاح دانشگاه بهترین 
خدمات را به دانشجویان ارائه دهند و با توسعه فعالیت‌های 
خود موجب سربلندی نظام جمهوری اسامی را فراهم آورند.« 

 گزارش خبری
معمای رقابت برای صندلی های دوست داشتنی دانشگاه ها

با گسترش آموزش عالی، عملا رقابت اصلی در کنکور برای نشستن در صندلی‌های دانشگاه‌های برتر است اما روسای این 
دانشگاه‌ها نیز اتفاق نظری برای جذب دانشجو یا جایگزین کنکور ندارند
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علم‌وصنعت، شهیدبهشتی و حالا 
شریف؟

۱۶ تیرماه خبر بازدید بازرسان آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 

از دانشگاه علم‌و‌صنعت منتشر شد که مسئولان این دانشگاه 

درخصوص این موضوع صحبتی نکردند، اما این خبر با واکنش‌های 

متعددی روبه‌رو شد. پس از انتشار این خبر، بسیج دانشجویی 

هشت دانشگاه بزرگ تهران در نامه‌ای خطاب به وزیر علوم، از 

بازرسی آژانس بین‌المللی انرژی اتمی از دانشگاه علم‌وصنعت 

بدون اطلاع دانشگاهیان انتقاد کردند. فواد ایزدی، عضو 

هیات‌علمی دانشگاه تهران چنین روزهایی را پیش‌بینی کرده 

و بارها درباره آن به مسئولان هشدار داده بود. او همچنین در 

این رابطه در توئیتی نوشته بود: »با دیدن خبر بازرسی سرزده 

نمایندگان آژانس از دانشگاه علم‌وصنعت یاد مصاحبه خود در 

شهریور 1394 افتادم. متاسفم که این پیش‌بینی درست بود. ما 

براساس برجام محدودیت‌های بسیار گسترده‌ای را پذیرفته‌ایم 

به‌صورتی که دانشگاه‌ها هم در معرض بازرسی قرار می‌گیرند.« 

هنوز چند روز از این خبر و واکنش‌ها نسبت به این موضوع نگذشته 

بود که خبری مبنی‌بر بازدید بازرسان از دانشگاه شهیدبهشتی 

هم منتشر شد؛ اما گویا ماجرا به همین‌جا ختم نشد و آژانش در 

گام‌ بعدی دانشگاه شهیدبهشتی را انتخاب کرده است. دیروز 

برخی منابع خبری از بازدید مخفیانه نمایندگان آژانس از دانشگاه 

صنعتی شریف خبر دادند. این در حالی است که مسئولان 

دانشگاه شریف از بازدید بازرسان آژانس بین‌المللی انرژی 

اتمی اظهار بی‌اطلاعی کرده‌اند. محمود فتوحی، رئیس دانشگاه 

صنعتی شریف دراین‌باره به خبرگزاری »دانشجو« گفت: »من 

درباره این خبر اطلاعی ندارم و نمی‌توانم صحبتی در این مورد 

داشته باشم.« همچنین سعید سهراب‌پور، استاد و رئیس اسبق 

دانشگاه صنعتی شریف و قائم‌مقام سابق بنیاد ملی نخبگان نیز 

دراین‌باره گفت: »می‌دانم که زمزمه‌هایی مبنی‌بر بازدید بازرسان 

از دانشگاه شهیدبهشتی وجود دارد.« 

جزئیات انتقال دانشکده‌های واحد 
تهران‌مرکزی به سوهانک

مدیر کارگروه جابه‌جایی دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران 

مرکزی با تشریح تازه‌ترین جزئیات انتقال این دانشگاه به مجتمع 

ولایت سوهانک گفت: »دانشکده زبان‌های خارجی به محل 

فعلی دانشکده علوم‌سیاسی منتقل خواهد شد.« به گزارش 

»آنا« محمدرضا تجلیل، مدیر کارگروه جابه‌جایی دانشگاه آزاد 

اسلامی واحد تهران مرکزی به سوهانک دراین‌باره گفت: »همه 

دانشکده‌هایی که در مجتمع پیامبراعظم)ص( واحد تهران‌ مرکزی 

هستند، شامل دانشکده زبان‌های خارجی، دانشکده علوم پایه 

و دانشکده تربیت‌بدنی به مکان‌های جدید منتقل می‌شوند.« 

او افزود: »دانشکده علوم پایه به مجتمع آیت‌ا... هاشمی، 

دانشکده زبان‌های خارجی به محل فعلی دانشکده علوم‌سیاسی 

واقع در شهرک غرب، خیابان مهستان و دانشکده تربیت‌بدنی 

به مجتمع دانشگاهی امام‌خمینی)ره( سوهانک منتقل خواهند 

شد.« به گفته او، دانشکده‌های علوم ارتباطات و مطالعات رسانه، 

دانشکده علوم‌اجتماعی و دانشکده روانشناسی و علوم‌تربیتی 

مجتمع ولیعصر)عج( نیز به مجتمع ولایت سوهانک انتقال 

می‌یابند؛ به‌عبارت دیگر تمام دانشکده‌های مجتمع ولیعصر)عج( 

دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران‌مرکزی به‌جز دانشکده‌ ادبیات 

به مجتمع ولایت سوهانک منتقل می‌شوند و دانشکده‌ ادبیات 

این دانشگاه در مکان فعلی خود باقی می‌ماند. او  بیان کرد: »در 

مجموع دانشکده‌های مدیریت، اقتصاد و حسابداری، حقوق و 

علوم‌سیاسی، رسانه و ارتباطات، تربیت‌بدنی، علوم‌اجتماعی 

و هنر به مجتمع ولایت سوهانک منتقل می‌شوند. البته به 

دلیل اینکه برخی زیرساخت‌های دانشکده هنر مانند پلاتوهای 

نمایش، آتلیه‌ها و فضاهای اختصاصی آن هنوز آماده نیست، صرفا 

دانشجویان ورودی جدید به مجتمع سوهانک منتقل خواهند 

شد و دانشجویان فعلی در همان محل سابق باقی خواهند ماند 

تا به‌تدریج فرآیند انتقال آنها نیز انجام شود.« 

آزمون دوره تکمیلی علوم آزمایشگاهی 
۲۸ تیرماه برگزار می‌شود

رئیس مرکز سنجش آموزش پزشکی با اشاره به برگزاری 

آزمایشگاهی در روز  تکمیلی علوم   آزمون ورودی دوره 

۲۸ تیرماه بیان کرد: »کارت ورود به جلسه این آزمون از امروز 

)سه‌شنبه( توزیع می‌شود.« محمدحسین پورکاظمی گفت: 

»کارت ورود به جلسه آزمون مرحله اول دوره تکمیلی علوم 

آزمایشگاهی سال تحصیلی ۹7-۹8 از امروز، ۲۶ تیرماه از طریق 

سایت مرکز سنجش آموزش پزشکی قابل دریافت است.« او 

افزود: »این آزمون روز پنجشنبه، ۲۸ تیرماه برگزار می‌شود و 

همراه داشتن پرینت کارت ورود به جلسه و کارت شناسایی معتبر 

برای شرکت در آزمون الزامی است.« رئیس مرکز سنجش آموزش 

پزشکی ادامه داد: »آزمون راس ساعت 9 صبح روز پنجشنبه و 

به روش الکترونیکی برگزار خواهد شد و محل برگزاری آزمون 

ساختمان مرکز سنجش آموزش پزشکی به نشانی تهران، خیابان 

آزادی، بین خیابان اسکندری و خیابان دکتر قریب، روبه‌روی 

پارک اوستاست.« پورکاظمی بیان کرد: »با توجه به برگزاری 

الکترونیکی آزمون، حضور داوطلبان یک‌ساعت قبل از شروع 

آزمون در محل برگزاری الزامی است.« او با بیان اینکه نتایج 

اولیه این آزمون نیمه اول مردادماه اعلام خواهد شد، تاکید کرد: 

»به تعداد دوبرابر ظرفیت پذیرش، افراد مجاز در این مرحله به 

آزمون مرحله دوم )مصاحبه( دعوت خواهند شد.« 

 خبرخوش برای کارکنان ساعتی
 دانشگاه آزاد

ــامی  ــگاه آزاد اس ــع دانش ــت و مناب ــعه مدیری ــاون توس مع

بخشنامه نحوه محاسبه و پرداخت حق‌الزحمه کارکنان 

ساعتی دانشگاه آزاد اسامی در ایام تعطیات تابستانی 

را اباغ کرد. 

عبدالرسول پورعباس، معاون توسعه مدیریت و منابع 

دانشگاه آزاد اسامی در بخشنامه‌ای به روسای واحدهای 

مراکز استان، واحدهای جامع مستقل، روسای واحدها، 

مراکز آموزشی و سازمان سما اباغ کرد: »پیرو بخشنامه 

تعطیات تابستانی 1397 به‌شماره 10191/50 مورخ 

ــاعتی  ــان س ــاعدت کارکن ــاه و مس ــت رف ــه جه 97/2/31 ب

)غیربازنشسته( دارای مجوز همکاری از سازمان مرکزی 

و همچنین جلوگیری از ایجاد وقفه بیمه‌ای در کارکرد 

این‌دسته از کارکنان که در واحدها و مراکز آموزشی و 

سازمان مرکزی مشغول به فعالیت هستند، مقرر شد 

نسبت به پرداخت حق‌الزحمه مردادماه سال جاری آنان 

در صورت حضور یا عدم حضور ایشان صرفا براساس 

میانگین کارکرد سه‌ماه اردیبهشت، خرداد و تیرماه سال 

97 تا سقف 185 ساعت اقدام شود.«

 نیمکت خبر      

     روش فعلی به نفع داوطلبان نیست

  علی خاکی‌صدیق، رئیس دانشگاه خواجه‌نصیرالدین طوسی

اگر منظور از حذف کنکور تغییر روش برگزاری آن 
است، یعنی در ساختار روشی که در حال حاضر 
برگزار می‌شود تغییراتی اعمال کنیم، به‌نظرم باید 
این تغییر ساختار هرچه زودتر انجام شود. در 
گذشته در یک برنامه تلویزیونی گفته بودم که اگر 
بخواهیم برای گزینش علمی افراد و انتخاب محل 
تحصیل آنها در دانشگاه‌های مختلف تصمیم 
بگیرم باید روشی برای جداسازی افراد وجود داشته 
باشد، یعنی در شرایط فعلی آموزش کشور نمی‌شود 
بدون گزینش افراد را به دانشگاه فرستاد. مثلا 
دانشگاهی مثل خواجه‌نصیرالدین طوسی که 
در رشته مهندسی برق 100 نفر ظرفیت دارد، 
قطعا چند برابر این ظرفیت برای ورود به آن تلاش 
می‌کنند، پس در آن صورت باید آزمونی برای 

جداسازی وجود داشته باشد. 
ما باید برای رشته‌های پرطرفدار و دانشگاه‌های 

برتر کشور سازوکاری طراحی 
کنیم که افراد طی چند سال 

حضور در مدارس خصوصا در سال‌های دبیرستان، 
فرآیند گزینشی را طی کرده و برحسب استعداد 
در یکی از این دانشگاه‌ها رشته مورد علاقه خود را 
انتخاب کنند و از طریق یک آزمون وارد دانشگاه 
شوند. هیچ‌وقت دانشگاه‌های برتر و رشته‌های 
خاص آن‌قدر صندلی خالی ندارند که تمام ظرفیت 
ثبت‌نام‌کنندگان بتواند وارد شوند، پس باید یک 
آزمون وجود داشته باشد، اما این روش فعلی چندان 
به نفع داوطلبان نیست و بیشتر به سود موسساتی 
است که به این اسم درآمدهای میلیاردی کسب 
می‌کنند. پیشنهادم این است که پذیرش دانشجو 
در درازمدت در اختیار دانشگاه‌ها قرار بگیرد و آنها 
با تعامل، افراد خاص را از سراسر کشور گزینش و 

آنها را پذیرش کنند. 

      نوع و ساختار جذب دانشجو تغییرکند

  سیداحمد معتمدی، رئیس دانشگاه صنعتی امیرکبیر

کنکور  که  رسیده‌اند  اجماع  این  به  همه 
حذف شود، یعنی یک نفر اولین‌بار موضوع 
حذف کنکور را مطرح کرده است و بقیه بدون 
برنامه‌ریزی دائم می‌گویند حذف شود، اما افراد 
کمی هستند که راهکار دارند و ما هم باید برای 
حذف آن راهکار داشته و بعد درصدد حذف 
آن باشیم و این موضوع حذف یک‌شبه اتفاق 
نمی‌افتد. در اصل هرجا عرضه و تقاضا با هم 

برابر نباشد، رقابت به وجود می‌آید.
 در نظام آموزشی هم همین‌طور است اما این 
رقابت باید در یک سطح نیز قرار نگیرد، بر فرض 
تعداد ورودی‌ها از تعداد ظرفیت دانشگاه‌ها 
کمتر باشد اما برای ورود به دانشگاه‌های تهران، 
امیرکبیر و صنعتی شریف باید یک آزمون وجود 
داشته باشد یا خیر؟ در شرایط فعلی راه‌حلی 
وارد  را  همه  اینکه  مگر  نمی‌رسد  ذهنم  به 

دانشگاه‌های برتر کنیم که 
قطعا امکان‌پذیر نیست. متاسفانه بعضی‌ها 
؛  نیست تی  عملیا که  می‌گیرند  تصمیماتی 
به‌نظر من نهایت بتوانند شکل کنکور را عوض 
کنند که آن‌هم چیز خوبی از آب در نخواهد 
آمد چون شکلی که الان دارد تجربه‌شده و جا 
افتاده است. قبل از انقلاب اسلامی مسئولان 
وقت یک‌سال کنکور را حذف کردند، آن‌قدر 
مفسده در آن به وجود آمد که دوباره سال بعد 
کنکور برگشت چون هر کسی پارتی داشت، 
وارد دانشگاه‌های برتر شد. بنابراین اگر عرضه 
و تقاضا به‌هم نخورد باید رقابت گذاشت، مثل 
همین کنکور ما در کشور فرانسه نیز وجود دارد 
و فرانسوی‌ها با کنکور وارد دانشگاه می‌شوند، 
اما نوع ساختار و داوطلبان تفاوت‌هایی با کشور 

ما دارد. 

     ساختار آموزش و پرورش باید اصلاح شود

  سیدحسن صدوق، رئیس دانشگاه شهیدبهشتی

سیستم نمره‌دهی در دوران دبیرستان خصوصا 
در سال‌های آخر این مقطع تحصیلی، یک 
روند دانش‌آموز و معلم‌محور است و غیر از 
چند درس که به‌صورت نهایی آزمونش برگزار 
می‌شود، هیچ فرد و دستگاهی نظارت خاصی 
روی آن ندارد؛ اما اگر با ایجاد یک ارتباط بسیار 
خوب و منطقی بین سال‌های آخر دبیرستان 
و دانشگاه بتوانیم این مسائل را حل کنیم، 
روند نظام‌مندی خواهیم داشت اما اگر از این 
طریق حل و فصل نشود و پاسخ مثبت دریافت 
نکنیم، این روند همچنان فشل خواهد ماند. 
آن چیزی که دانش‌آموزان در مقاطع تحصیلی 
مختلف دریافت می‌کنند کافی نیست؛ درواقع 
ما دانش‌آموز را در دوران مدرسه پس از 12 
سال تحصیل رها کرده و به او القا می‌کنیم که 
فقط آزمون تستی یاد بگیرد و بعد او را دوباره به 

دانشگاه می‌آوریم تا ادامه 
تحصیل دهد. نبود ارتباط 

بین مدارس و دانشگاه‌های ما یک معضل بزرگ 
است که باید هرچه زودتر حل شود. ما باید 
از سیستم تست‌زنی عبور کنیم و دانش‌آموز 
را برای دانشجوشدن تحویل دانشگاه دهیم؛ 
اینکه فقط او یاد بگیرد تست را در چند ثانیه 
صحیح بزند اصلا روش مناسبی برای محک‌زدن 
سطح سواد و توانایی‌های علمی فرد نیست، 
درواقع آن چیزی که در دانشگاه مورد نیاز است 
در مدارس آموزش داده نمی‌شود. ما موظفیم 
دانش داوطلب کنکور را به‌طور جامع بسنجیم 
که بخشی از آن می‌تواند در سال‌های آخر 
حضور دانش‌آموز در آموزش‌وپرورش اصلاح 
شود، ولی در شرایط فعلی حذف کنکور بدون 

برنامه دردی را دوا نخواهد کرد. 

     روند تحصیلی افراد در کشور یکسان نیست

  محمود فتوحی‌فیروزآباد، رئیس دانشگاه صنعتی شریف 

آن چیزی که فکر می‌کنم باید اتفاق بیفتد 
چندمرحله‌ای شدن حذف کنکور است. در حال 
حاضر آن چیزی که در دبیرستان‌های ما اتفاق 
می‌افتد و معدل‌هایی که دانش‌آموزان کسب 
می‌کنند، روند حذف کنکور را تسهیل نمی‌کند؛ 
درواقع حذف کنکور در مقطع کارشناسی عملا 
غیرممکن خواهد بود و نباید همه تقصیرات را به 
دانش‌آموزان ربط داد. درواقع غیرممکن بودن 
حذف کنکور در کارشناسی دلایل خاصی دارد. 
چون گزینش دانشجو در سطح کارشناسی 
بسیار مشکل است، انتخاب دانش‌آموزان سخت 
می‌شود و عملا امکان حذف کنکور از بین خواهد 
رفت، ولی حذف آن در کارشناسی‌ارشد و دکتری 
باید هرچه زودتر انجام شود به‌خصوص در سطح 
دکتری زیرا گزینش دانشجو نباید برمبنای یک 
آزمون تئوری- تستی باشد، بلکه باید در اولین 

مرحله کنکور مقطع دکتری 
حذف شود و پس از مدتی که از حذف کنکور 
گذشت، اگر پاسخ مثبتی دریافت کردیم برای 
دوره کارشناسی‌ارشد نیز این روند اجرا شده و در 
مرحله آخر هم باید برای کارشناسی اعمال شود.
پیشنهادی هم که برای حذف کنکور دارم این 
است که برای کارشناسی‌ارشد و دکتری، سوابق 
تحصیلی فرد ملاک قرار داده شود و از آن برای 
انتخاب افراد استفاده کنند ولی برای کارشناسی 
سوابق تحصیلی به شرطی می‌تواند جایگزین شود 
که روند تحصیلی یکسانی در سطح کشور برای 
مدارس وجود داشته باشد که متاسفانه در شرایط 
فعلی این روند برای تمام داوطلبان یکسان نیست 
و سطح مدارس ما در استان‌ها و نقاط محروم 
با افرادی که در استان‌های برخوردار تحصیل 

می‌کنند، تفاوت دارد. 

سال‌هاست که بحث درمورد حذف کنکور توسط 

روسای‌جمهور، وزیران علوم، نمایندگان مجلس و 

کارشناسان این حوزه مطرح می‌شود. گرچه در این 

زمینه تاکنون قانون‌هایی نیز تصویب شده است، اما 

تا هفته گذشته که کنکور سراسری 97 برگزار شد 

هیچ‌کدام از این قوانین قدیمی و جدید بر روند کنکور 

تاثیری نداشته‌اند. در تازه‌ترین خبری که برای این 

آزمون اعلام شد، تاثیر 30 درصدی قطعی سوابق تحصیلی 

در کنکور سال 98 بود که توسط رئیس سازمان سنجش آموزش کشور مطرح شد. ابراهیم 

خدایی، رئیس این سازمان درخصوص تاثیر سوابق تحصیلی در کنکور می‌گوید: »در 

آخرین جلسه کمیته سنجش و پذیرش دانشجو، میزان سوابق تحصیلی دانش‌آموزان در 

امتحانات نهایی ۳۰ درصد قطعی به تصویب رسید و دروس امتحانات نهایی دانش‌آموزان 

هم در این جلسه مشخص شد و ما درس‌هایی را که روی سوابق تحصیلی دانش‌آموزان 

تاثیرگذار است، براساس بررسی‌های کارشناسی که در دبیرخانه انجام شده بود، پیشنهاد 

کردیم.«تصویب تاثیر 30 درصدی قطعی سوابق تحصیلی در شرایطی اعلام شد که 

بنا بود کنکور سراسری سال 98 دومرحله‌ای برگزار شود. طبق گفته‌های عبدالرسول 

عمادی، رئیس مرکز سنجش آموزش‌وپرورش در کنکور 98 دو دسته از داوطلبان مربوط 

به پایه دوازدهم و پشت‌کنکوری‌های سال‌های گذشته وجود دارند که لازم است در 

همان سال دو کنکور برگزار شود تا داوطلبان نظام آموزشی قبل و داوطلبان فعلی دچار 

مشکل نشوند. ابرهیم خدایی، رئیس سازمان سنجش گفته بود: »در کنکور سراسری 

98 دو سری سوال در قالب سوالات نظام جدید و قدیم برای داوطلبان مطرح می‌شود 

و در کنکور سراسری 99 به روند قبلی خود برمی‌گردد.«

پس از این اظهارنظرهای متفاوت مسئولان، رئیس دانشگاه شریف در گفت‌وگوی خود 

با »فرهیختگان« ضمن انتقاد از شرایط فعلی 

برگزاری آزمون، راهکار »حذف کنکور« برای دوره کارشناسی را موثر نمی‌داند، این 

در حالی است که رئیس دانشگاه شهیدبهشتی نظام نمره‌دهی مدارس را بزرگ‌ترین 

مشکل سیستم آموزشی کشور عنوان می‌کند و رئیس دانشگاه خواجه‌نصیرالدین طوسی 

نیز ضمن تاکید بر حذف کنکور، مستقل بودن دانشگاه‌ها را برای پذیرش دانشجو موثر 

می‌داند؛ اما با همه این تفاسیر رئیس دانشگاه امیرکیر نبود ساختاری برای گزینش افراد 

مختلف را در دانشگاه‌های برتر معضل می‌داند و حذف کنکور را چندان موثر نمی‌بیند. 

با این اوضاع تقریبا می‌توان حدس زد که حذف کنکور در سال 98 هم اتفاق نمی‌افتد 

و دوباره شرایط به نفع کلاس‌ها و موسسات کنکوری خواهد بود که سالانه هشت‌هزار 

میلیارد دیگر سود ببرند، اما شاید بتوان بهترین روش جایگزینی را بسنده‌کردن به 

پذیرش 85 درصد بدون کنکور و رقابت 15درصد دیگر داوطلبان در رشته‌محل‌های 

خاص دانست و در مقابل نیز طی فرآیندی چندساله به گسترش سال‌های برگزاری 

امتحانات نهایی روی آورد تا از این طریق نمرات آن جایگزین نتایج کنکور سراسرى شود. 
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